

# BAJNA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM.  
Telefon 52.

Felélős szerkesztő és felelős kiadó:  
**Dr. KNÉZY LEHEL**

Szerkesztő:  
**BIRÓ LÁSZLÓ**

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
Negyedévre helyben és vidéken 6 P  
Egy hónapra „ 2 P

## Belépések a Nemzeti Egység Pártjába

Kállay Miklós volt földművelésügyi miniszter, országgyűlési képviselő levelet intézett a NEP elnökehez, Ivády Belához és abban bejelentette belépését a pártba.

Ugyancsak bejelentették belépésüket a pártba Téglássy Endre felsőházi tag, dr. Szemere Béla egészségügyi főtanácsos, gróf Széchenyi Károly földbirtokos és Hindy Zoltán a MABI vezérigazgatója.

## Kedden széleskörű választójogi vita kezdődik a Házban.

A politikai élet mind szélesebb méreteket ölt. A Ház befejezte a városrendezési javaslat általános és részletes vitáját is kedden a Ház áttér az ajánlási rendszer reformjának tárgyalására.

Már a javaslat első napján széleskörű vitára van kilátás, miután az egyes pártok erősen felkészültek a parlamenti tárgyalásra és a kezdődő vita nagyszabású lesz, mint az kezdetben várható volt.

## Határozatképtenség miatt nem tartották meg a mai napra összehívott közgyűlést az Ipar-testületben.

Az Ipartestület és az Iparoskör mai napra összehívott közgyűlést határozatképtenség miatt nem tartották meg, s így a megjelentek számára való tekintet nélkül a közgyűlést február hó 21-én, vasárnap, delőlőlt fel 10 órakor tartják meg. A közgyűlésen részleges tisztújításra is sor kerül, smennyiben 1 alelnököt, 12 előjárósági rendes tagot 4 póttagot és 3 számvizsgálót is választanak.

A közgyűlésen nyújtják át Krammer János szerkovács-

mester, László László sütőmester és Polgár Nándor fod-

rászmaster részére az IPOSz. elismerő okleveleit.

## Borbiró Ferenc dr. polgármester nyugalmabvonulása esetén nem lesz a Kalocsai Egyházmegyei Takarékszövetkezet vezérigazgatója.

Par hettel ezelőtt egyik fővárosi lapban jelent meg ez a városzerte feltűnést keltő hír, hogy dr. Borbiró Ferenc polgármester közeli nyugalmabvonulása után elköltözik Bajjáról és a Kalocsai Egyházmegyei Takarékszövetkezet vezérigazgatója lesz. A hírt akkor egyik oldalról sem cáfolták meg és talán ez volt az oka, hogy az

tovább is tartotta magát. Sokan azért is valószínűnek tartották ezt a hírt, mert köztudomásu vált, hogy Huszár György, a Kalocsai Egyházmegyei Takarékszövetkezet vezérigazgatójának egészségi állapota nem teljesen kielégítő. A Baján és Kalocsán egyaránt élénk feltűnést keltő hírt most az egyik közgazdasági lap meg-

cáfolja. Azt írja ez a lap, hogy a hír egyáltalán nem felel meg a valóságnak, mert Huszár György, kinek egészségi állapota teljesen helyreállt, tovább vezeti az intézetet. Ez a tény tehát véget fog vetni dr. Borbiró Ferenc polgármester vezérigazgatóságáról elterjedt mende-mondáknak.

## A vidék iparosítását sürgették a miskolci ipari anketon.

Miskolcon nagyszabású ipari anketont tartottak, ahol rámutattak arra, hogy az ország kilencmilliónyi lakosságának egyharmada a fővárosban él. Nagy veszély van abban, hogy egy városban összpontosították a termelés övenét szűkület. Az anketó további során határozati javaslatot fogadtak el, amely

szerint felterjesztést intéznek a kereskedelem és iparügyi miniszterhez, hogy az iparfejlesztési törvény által az egész országnak jelenleg

**biztosított kedvezményekből zárja ki azokat az iparokat, amelyek Budapesten, vagy közvetlen környékén akarnak megtelepedni, körülbélül 5-**

**10 esztendeig.**

Ez alapon remélhető volna a vidék iparosítása és megerősítése és annak az egészségtelen helyzetnek továbbvitele, hogy az ország iparának jelentős tényezői Budapest és annak szorosan vett környékére centralizálódnak.

## Az Omke bajai kerülete átirattal fordult a Szegedi Kereskedelmi és Iparkamarához a tisztviselők drágasági pótlékának kieszközlése végett.

**Április, vagy május hóban Omke nagygyűlés lesz Baján.**

Az elmúlt napokban tartotta az Omke bajai kerülete választmányi ülését Klein Emil elnökével.

Klein Emil elnök elnöki megnyitójában három főtényezőben velt fel fedezni az elmúlt üzleti év eredményeké viszsszesését. Ezek a következők: 1. Az élelmiszer árak emelkedése folytan minimumára csökkent a tisztviselők vásárlóképeség. 2. A gazdák a buatermésből befolyó pénzből csak a legszükségesebb gazdasági kiadásokat és adókat tudják fedezni. 3. A hirtelen folytan emelkedő árainak szemben a hűsérkedőn tehetetlenek. Indítványt terjesztett elő, hogy a

választmány forduljon átirattal a Szegedi Kereskedelmi és Iparkamarához és kérje, hogy országos mozgalmat indítsanak a tisztviselők drágasági pótlékának, a drágaság tartama attali kieszközölésére. Az indítvány általános helyesléssel fogadta a választmány. Bejelentette még Klein Emil, hogy 1938. szeptember havában Baján megyei és városi „Mezőgazdasági, Ipari és Kereskedelmi Kiállítás” lesz. A kiállítás szervezésére már a közel jövőben bizottságokat alakítanak.

A szegény alap segítésére igen érdekes indítvány hangzott el az

elnöki székéből:

Minden cégnek feles számban vannak postacsekkei. Ezeket gyűjtésük össze a kereskedők, az Omke azután vissza fogja küldeni azokat tulajdonosaiknak, akik a csekkek darabjairól 8 fillért fizetnek majd. Ily módon — előreláthatólag 100—150 pengő folyik be az Omke pénztárába, mely összeget teljes egészében a városi szegény alap céljaira fordítanak a kereskedők.

Április, vagy május havában sor kerül a szokásos évi nagygyűlésre, melyen a központ kiküldöttjei is meg fognak jelenni.



# A városi közüzemek szervezete.

## Amit a város községeinek közüzeméről tudnia kell.

E hét elején volt a bajai gázszolgáltatás megindulásának 50. évfordulója, viszont ma 10 éve gyúladtak ki Baján először a villamos fűzőlámpák, mégis azt kell megállapítanunk, hogy még mindig sokan vannak Baján, akik a közüzemek lényegével mincsek tisztában és még ma is „lárság”-ról beszélnek a gáz- és villamosáramszolgáltató vállalattal kapcsolatban, úgy kezelvén azt, mint valami nyereszkedési célokat szolgáló vállalatot.

Évvel szemben a valóság az, hogy a gázt és villamos áramot szolgáltató vállalat „Városi Gáz- és Villamosüzemek Baja” néven törvényszékiileg bejegyzett cég, amelynek teljes egészében Baja th. város községe a tulajdonosa, amely ebbéli jogait az üzemek igazgatására vonatkozó szabályrendelet szerint a törvényhatósági bizottság kebleiből kiküldött üzemigazgatóság után gyakorolja.

A igazgatóságnak elnöke a mindenkori polgármester, míg tagokul a törvényhatósági bizottság három a város fűzőtisztviselői közül küld ki, hatot pedig rendszerint saját tagjaiból választ meg.

Mint hogy az üzemeket a kereskedelmi elveknek megfelelően kell vezetni, az üzemek alkalmazottai szolgálati viszonyt az a kereskedelmi törvények szabályozzák; az alkalmazottak tehát nem köz-, hanem magánalkalmazottak és illetmények, stb. tekintetében is ilyen elbírálás alá kerülnek.

Az üzemeknek a viszonyát a gáz-, illetve az áramfogyasztó községe szemben a gáz-, illetve az áramszolgáltatási szabályrendelet szabályozza, amelynek az a célja, hogy úgy a fogyasztóközsége, mint a közüzemek és így közvetve a város érdekeit egyaránt megvédelmezze.

Úgy a gáz- és a villamos áramszolgáltatási, valamint az üzemek igazgatására szolgáló szabályrendelet a város törvényhatósági bizottsága alkotta és a m. kir. belügyminiszterium hagyta jóvá; ha tehát a közüzemek vezetősége a szabályrendelet alapján jár el — hisz éppen azért alkotta ezeket a város törvényhatósági bizottsága, hogy a szolgáltatásokkal kapcsolatban felmerülő kérdéseknek minden része előre tisztázva legyen, — ugy a községe ezek végrehajtásában ne a közüzemek esetleges önkényeskedését, hanem tulajdonképpen a város parlamentjének a rendelkezését lássa.

A gáz és villamosüzemek központi szervezete négy részre tagozódik és pedig gázüzemre, helyi villamosüzemre, vidéki áramszolgáltató üzemre és adminisztrációra.

Az üzemek megszervezésénél az igazgatóságnak különös gondja volt

arra, hogy az olyképen történjék, hogy a községe a lehetőségig pontos és gyors kiszolgálásban részesüljön.

A gáz- és áramfogyasztással kapcsolatos kérdéseknek különbözősége folytán az a rendszer alakult ki, hogy a hibabejelentéseket a gázgyárban illetve este 6 tól reggel 6 ig a Vöröshídán levő üzemi házban elhelyezett ügyeletes szobában a nap bármely szakában felveszik és elintézik, míg a Deák Ferenc utcai központi irodában csak a mindenkori irodai órák alatt. A gyorsabb elintéztetés kedvéért a gázszolgáltatással összefüggő zavarokat mindig a gázgyárba (a 31. sz. telefonon) célszerűbb bejelenteni, míg a villamos áramszolgáltatással kapcsolatos hibákat az irodai órák alatt (hét-köznapon 8—13 ig és 15—18 óráig, vasárnap és ünnepnapokon pedig 9—12 ig) a központi irodában (a 60. sz. telefonon) helyesebb elintéztetni és pedig azért, mert a gázelosztóhálózattal kapcsolatos dolgokról azok természetéből kifolyólag mindig a gázgyár van jobban tájékozva, a villamos áramszolgáltatással kapcsolatosokról pedig az irodai órák alatt a helyi üzemvezetőség és így a bejelentést hibák kiküszöbölésére vonatkozólag azok adhatnak mindig legmegfelelőbb információt, illetve intézkedhetnek a leggyorsabban.

Költőzködés alkalmával igen fontos az, hogy úgy a kiköltöző, mint a beköltöző a közüzemek központi irodájába ezt még a költözés alkalmával bejelentse, mivel az elköltözését be nem jelentő fogyasztó az árammérőjén keresztül történő fogyasztást mindaddig megfizetni tartozik, míg a bejelentés meg nem történt, viszont az új lakót mindaddig nem kapcsolhatják be, míg az új lakásban is szabályszerűen nem jelentkezett fogyasztónak.

Az is nagyon fontos tudni főképp az új fogyasztóknak, hogy gáz és villamos berendezéseiket, vagy azoknak esetleges átalakítását, illetve bővítését a megbízott magánüzemelő által csakis az esetben engedély munkabavenni, ha annak a szabályrendelet szerint kiállított tervezlát a közüzemek engedélyező záradékával az illető szerelő cég felmutatta. Ép a községe érdekeinek megvédése céljából a szabályrendeletek csakis az üzemek által előzetesen jóváhagyott berendezéseknek a létesítését és bekapcsolását engedik meg; igen sok kellemenségtől és fuzavonától szabadul meg tehát a fogyasztó, ha ezen rendelkezést elsősorban a saját érdekében pontosan betartja.

Ugyancsak érdekében áll a gáz- és áramfogyasztó községeknak az

is, hogy a hibabejelentéseket ne a pénzbeszedők, vagy szerelők után tegyék meg, hanem a hibákat közvetlenül a központi irodába, illetve a gázgyárba jelentse. A pénzbeszedők és szerelők után történt hibabejelentések az elintéztése ugyanis csak késedelmesen történhetik, miért is ezek elintéztéséért az üzemek vezetőségének nem áll módjában felelősséget vállalni.

Számlázással, ki- és beköltözéssel, kokszrendeléssel kapcsolatos és egyéb adminisztratív jellegű ügyekkel, továbbá új fogyasztóknak mindig a központi irodához kell fordulni, minthogy megfelelő felvilágosítást csak ott tudnak adni és így a fenti ügyekben a gyors intézkedés is csak onnan lehetséges.

Abból a célból, hogy a közüzemek személyzete a községeknak mindig rendelkezésre állhasson, az irodai órák is a közhivataloktól eltérőleg olyan beosztással vannak megállapítva, hogy a községeik kiszolgálására mindig megfelelő személyzet legyen szolgáltatva.

A vidéki áramszolgáltatás, valamint a nagyfeszültségű távvezetékeknek a fenntartása a Pécsváradon, Véménden és Hidason létesített kirendeltségek után történik.

A kirendeltségek szervezete egyébként olyan, hogy azok a bajai központi üzemirodával állandóan telefonon összeköttetésben vannak, minek következtében nemcsak az üzemvitel végtelenül leegyszerűsödik, hanem még a lehetőség arra is, hogy üzemzavarok esetén a hiba helye gyorsan megtalálható és kijavítható legyen.

A távvezetékes üzem 10 éves tapasztalata alapján ugyanis a távvezetékek üzemzavarok mondhatni csakis külső, elsősorban természeti erőknek a beavatkozása folytán fordulnak elő. Nyáron a villámcsapások idézhetnek elő — rendszerint csak átmeneti — zavarokat, mint-hogy az elektrotechnika mai állása szerint távvezetékeknél tökéletes villámvédelem ezidőázerint még nincsen, télen a nagymértékben lerakódó zuzmara okozhat komoly zavarokat és pedig azért, mivel bizonyos rendkívüli időjárások alkalmával olyan nagymennyiségű zuzmara rakódhatik a távvezetésekre, ami ellen védekezni csak olyan óriási többletberuházás révén lehetne, amely egyáltalában nem állna arányban az így elérhető nagyobb biztonsággal.

A nyári vasárnapi áramszünetek, amelyek ma már mindig ritkábban és ritkábban fordulnak elő, azért szükségesek, hogy a távvezetéseket rendszeresen vizsgálják és ellenőrizni, a meglazult, vagy idővel elkopott költődőrokat, továbbá a megsérült

szigetelőket kicserélni és a vasszerkezeteket pedig időnkint felfesteni lehessen.

A távvezetéken előforduló zavaroknak egy része egy úgy, mint a házi berendezéseknél is, csak átmeneti jellegű; ilyenkor nappal a kikapcsolástól ezámított 5 pere mulva, a világitási idő alatt pedig 3 pere mulva a távvezetékek rendszerint újból bekapcsolhatók. Ha a kikapcsolásnak az oka tartósabb jellegű, úgy legelőször is megállapítják azt, hogy a árlat vagy szakadás a távvezetékek melyik szakaszán fordult elő. E célból ugyanis a komló-bajai távvezetékek négy részre bonthatók és amint a hibás szakaszt megállapították, úgy annak két végéről a járőrök, hogy a hiba helyét mielőbb megtalálják és a zavar okát pedig a leggyorsabban kiküszöböljék.

A Városi Gáz- és Villamosüzemeknek, mint közüzemeknek közüzemi mivoltuknál fogva az a rendelkezése, hogy fogyasztók érdekeiben a köz érdekeit is szolgálják.

A főcél tehát az volna, hogy összes fogyasztóikat a lehetőségig előcsón, a mellett pontosan és gyorsan szolgálják ki. Mint minden kereskedelmi vállalat, úgy a közüzemek is bizonyos kockázattal járnak, amelyet teljes egészében Baja város községeinek, mint tulajdonosoknak kell viselnie. Nemcsak a kormányzat kívánja így, de méltányos is, hogy a tulajdonos város a kockázattal szemben bizonyos ellenértéket kapjon, másképp kifejezve, hogy az üzemek feleslegükkel a városi háztartást bizonyos mértékig segítik. Ennek különösen a legutóbbi években a nehéz gazdasági viszonyok folytán volt igen nagy jelentősége, mert a város vezetőségének sokszor igen nagy erőfeszítésbe került a városi háztartás egyensúlyának megtartása.

Mint-hogy így az üzemek jövedelme a város összes polgárának a jólétét célozza, nincs igazuk azoknak, akik az egyes szolgáltatások árának a lemorzsolását szorgalmazták állandóan, mivel ez csak a gáz- és áramszolgáltató berendezések megfelelő karbantartásának és a kövérékből szükséges fejlesztéseknek rovására, tehát csak rablógazdálkodás mellett volna lehetséges.

Az egyes szolgáltatások árának megállapításánál mindig az szolgál irányadóul, hogy az az illető fogyasztóközsége teherviselésével legjobban arányban álljon.

A gáz- és áramegységáraknak a megállapításánál egyébként a város törvényhatósági bizottságának a hatáskörébe tartozik és a m. kir. belügyminiszterium jóváhagyását igényli, azokon tehát az üzemigazgatóságok nem áll módjában változtatni.

Ma az a helyzet az egységárok tekintetében, hogy Baján van a földgázzal is dolgozó Debrecenről eltekintve a legolcsóbb világítógáz az országban. A közvilágításra szolgáló gázt és áramot az üzemek a városnak szinte önköltségi áron bocsáják rendelkezésre, míg a magánvilágítási és motorikus, de főként a mezőgazdasági áramdíjszabás, különösen ha tekintetbe vesszük azt, hogy bár az összes magyar városok közül egyedül Baján van olyan áramszolgáltató berendezése, amely kizárólag az aránylag drága Speyer-csőből létesült, mert hisz a többi villamosmű befektetéseknek nagy részét a romlott papirkoronával jársi könnyedséggel letérlesztette, mégis a fenti egységárok, de különösen az annyit sérelmezett órákölcsönözték is a hasonló nagyságu telepeknek országos átlag árai alatt mozognak.

Hogy ez mégis lehetséges, az csak annak tulajdonítható, hogy nemcsak az üzemek vezetősége, hanem a mintegy 55 főnyi állandó

személyzetének minden egyes tagja is mindig hivatásának magaslatán tudott állni. Az a szorgalom, pontosság és lelkiismeretesség, amellyel az üzemek mindegyik alkalmazottja teljesítette kötelességét, eredményezte azt, hogy az elmúlt 10 esztendő alatt az üzemek nemcsak kellőképp megszilárdították a város ezen intézményeinek alapjait, hanem a város összes polgárának az érdekeit is hathatósan előmozdította.

Sokaknak még ma is az a felfogása, hogy a közüzemeknek létjogosultságuk nincsen, mivel egy közület sohasem lehet abban a helyzetben, hogy különösen ha nem a munkaképesség, rátermettség, szorgalom, leleményesség adja meg az elmentelti kinevezés lehetőségét, hanem az a bizonyos létra, ahol számokkal vannak megjelölve a fizetési osztályok, úgy az üzem, mint az üzletvitelben olyan mozgékony-sággal rendelkeznek, melyet az ilyen jellegű vállalat megkíván. Aligha kell tovább fejtgetni, hogy ez a feltevés, illetve állítás nem általánosítható.

A bajai közüzemek 10 éves története éppen azt igazolja, hogyha megvan a város törvényhatósági bizottságában a kellő megértés, s a közüzemeket a város olyan intézménynek tartja, mely elsősorban van hivatva a fogyasztók közönségének és csak másodsorban a közület érdekeit megvédeni s egyes cselekedeteiben a napi politika teljes kikapcsolásával kizárólag csak ezek a szempontok érvényesülnek; ha az üzemigazgatóság élen olyan kiváló üzleti értelemmel bíró és oly nagystílű, önzetlen elnök áll, mint dr. Borbíró Ferenc polgármester, aki sok esztendő szívós munkájával nemcsak életre keltette a városnak ezen oly nagyjelentőségű intézményét, hanem amelynek üzemigazgatóságában az ő bölcs irányítása mellett minden kérdést kizárólag az üzemek, tehát a köz szempontjából — a közigazgatóságtól teljesen elválasztva az üzleti szempontok figyelembevételével — bírálhat felül és az igazgatóságnak minden egyes tagjában is megvan a készség nagy és szép

dolgok alkotására és az elismerés, továbbá a megértés a közüzemi alkalmazottakkal szemben sem hiányzik, akkor remélhető az is, hogy nemcsak az üzemek vezetősége, de annak minden egyes alkalmazottja is olyan szívvel és lélekkel dolgozik, s olyan teljesítményeket tud felmutatni, illetve kifejezni, melyek eredménye azután a fentiekben vázoltakban jut kifejezésre, ahol a köz javára, tehát többletként jelentkezik az a haszon, amelyet concesszió kiadása esetén a város pénztára helyett a részvényesek zsebeibe jutna.

Ne lássunk hát a gáz- és villamos üzemekben egy, talán a közönség kizsákmányolására alapított magánvállalatnak, hanem tekintsük azt a mienként, mert nem vitatható, hogy az csakis a mi érdekeinket szolgálja espedig annál nagyobb mértékben, mivel jobban tudjuk méltányolni és elismerni azoknak a munkáját és teljesítményét, akik azt az üzemek felvirágoztatása, tehát a közönség jóléte érdekében fejtik ki.

## Gondatlanságer — 14 napi fogház.

Hórvát Mária bajai háztartási alkalmazott, gondatlanságból okozott súlyos testi sérítés vétségével állott a kir. törvényszék dr. Linzer tanácsa előtt. A bizonyítási eljárás megállítva büntetését a háztartási alkalmazottat 14 napi fogházra ítélte a törvényszék, amibe a leány — ártatlanságát hangsúlyozva, — nem nyugodott be, hanem fellebbezést jelentett be.

## A magyar élelmiszer- ipar a külföldi nemzeti konyhák szolgál- latában.

A magyar élelmiszeripar ma már a legkiválóbb minőségben és a legversenyképesebb áruban állítja elő mindazokat a cikkeket, amelyek a különböző nemzeti konyhák jellegzetes kellékei. Ennek meggyőző bizonyítására az április 30-án megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár a Magyar Szakácsművészeti Szövetség közreműködésével külön nemzeti konyhákat állít fel, amelyek üvegfal mögött a közönség szemlélőitára dolgozák fel a magyar élelmiszereket a legjellegzetesebb külföldi nemzeti ételekkel. Az egyes nemzeti konyhákkal kapcsolatban az eddigi tervek szerint, külön-külön kisebb értermeket — bistrót, trattoriát, grill-roomot — szándékoznak felállítani, ahol a közönség megízlelheti a magyar anyagból készült külföldi speciálisításokat is.

## Kinn marad-e a medve Boldogasszony napján?

Máskor is epedve várja a falusi, de a városi nép is, milyen lesz az időjárás Gyertyaszentelő Boldogasszony napján, kint marad-e a medve, avagy visszabúvik e a vadháza, ezidén azonban sokszorosan nagyobb volt az érdeklődés. Persze ez a medvehistória is csak babona, de azért minden ilyen babonának van némi évszázados megfigyelésen alapuló kicsike kis magva.

A gazdálkodók hiesje-nagya

azért leste a medvét ezidén sokkal nagyobb érdeklődéssel, mert a korai kitavasodás esetleg helyrehozhatja a késedelmes őszi veléseket. Sajnos február 2-án nem lettünk okosabbak. Nemcsak azért, mert bizonytalan volt az időjárás, — volt is nap, nem is, — főképpen azért, mert Csonkamagyarországon medve csak az állathertben van.

Bizonyos csak az, hogy bizonytalanul nem tudjuk megjósolni, mi-

lyen lesz az időjárás; annál fontosabb, hogy mindent megtegyünk, amit csak meglehetünk, hogy termeszett növényeink fejlődését elősegítsük, azok beérését biztosítsuk. Ennek biztosítására megfelelő vetőmagon, talajmunkán kívül csak még egy fontos eszköz van: a műtrágya.

Elmaradt veléseknek nitrogén műtrágyával fejtárgyúva segíthetünk, de ha a beérést elősegíteni és minőségi magtermést akarunk, erre csak a foszforvasas műtrágya, a szuperfoszfát képes.

Az elmaradt őszi veléseket ezért hat. holdanként 100—150 kg. szuperfoszfáttal felültrágyázzuk és pedig minél korábban, amint csak a szántóra rá lehet menni. E műtrágya bemunkálása annál is inkább szükséges, minél költöttebb a talaj. A 20 pengőn felüli buza megérdemelt és meghálálja a csebély kiadást.

## URÁNIA

Február 11-én, 12-én, 13-án és 14-én.

Lehár Ferenc világhírű operettje filmen

# PACSI RTA

Főszereplők:

Eggerth Márta, Lacie Englisch,  
Halmay Tibor, Hans Söhnker  
Karl Ludwig, Fritz Imhoff.



## Koudela Géza és Országih Tivadar szerepelnek a bácsalmási Liszt-esten.

Bácsalmás közönsége nagy érdeklődéssel várja a szombat esti Liszt-estet. Az esemény-számba menő est kimagasló értéke lesz, hogy azon Koudela Géza Liszt Ferencről tartandó előadása és Országih Tivadar zeneművészeti főiskolai tanár, hegedűművész számai, amelyeket Liszt műveiből válogatott össze.

Az est műsorán szerepel még Szabó D. Béla bácsalmási tanító egy Vörösmarty vers előadásával, valamint a bácsalmási Daloskör és a Legényegylet énekkara.

## Kivilágos virradatig tartó nagyszerű hangulat jellemezte mind a két cigánybált.

Annyira jól megy most már a világ sora Baján, hogy két helyen is kellett az idén cigánybált tartani. Az egyik ősi szokás szerint a Központi Szállodában volt. Itt a bál mulatságot kis műsoros esttel kapcsolták egybe, melynek első számaként Tamás Lajos Liszt második rapszódiját zongorázta nagy technikával bravúrosan.

Gőzi Imre Kukulik szerenádját játszotta Utry Ferenc gitárkísérete mellett igen hatásosan.

Utánuk a cigánybál egyik legszebb leánya: Tamás Mariska lépett fel a dobogóra és a most annyira népszerű „Szybill levelét” adta elő nagyon nagy sikerrel. Rádásul né lány szép magyar nótát is elénekelt.

Részvettek a bálban a szekszárdi zeneszék is; Micskei Józsa egész bandájával állt. Háromféle zene-

kar is szór kóztalta a nagy számban megjelent közönséget. Nagy feltűnést keltett a fuvós zenekar hangos bemutatkozása.

Szokás szerint szépségversenyt is rendeztek, melynek első győztese Tamás Mariska, második helyezette Rácz Ancezi volt.

A második bált a népszerű Vancsik-féle vendéglőben tartották, ahol a mulatság reggel öt óráig tartott. Itt tamburások szolgáltatták a zenét tangó harmonikással megerősítve. Itt is volt szépség verseny, melynek első győztese Badal Gáborné, második győztese Szalay Józsefné lett.

Sok vidéki vendég vett részt a bálskon, melyek mindvégig a hangulatosak voltak. Élénkiséget vitt bele a mulatságba az is, hogy a két bál közönsége a két bálhelyi ség között pendlizett.

## Elhalasztódott a Honsz diszhanversenye.

A Hadirekkanak, Hadiözvegyek és Hadiárvak Országos Nemzeti Szövetsége (HONSZ.) bajai csoportja a fe. r. hó 27 ére hirdett diszhangversenyt a vendégszerelő operaházi művészek operaházi játékrendjének változtatása folytán március hó 6 án szombaton este fél 9 óra kor tartja meg a Nemzeti Szálló dísztermében.

## Elhjasodásnál, köszvényél és cukorbetegségnél,

oxaluria és phosphaturia képződésénél, húgysavas sók lerakódásánál a természetes „Ferenc József” keserűvíz javítja a gyomor és a belek működését s tartósan előmozdítja az emésztést. Több jeles orvos, az anyagcseréjük célzerűbb gyógymódja után kutatva, már a múlt században megállapította, hogy a Ferenc József vizkúrával nagyon szép eredményt lehet elérni.

## HIREK

— **Szünetnap a pécsi tankerület iskoláiban.** Závodszy Levente tankerületi főigazgató nevenapja alkalmából ma február 13 án a tankerület összes közép és középfokú iskoláiban szünetet rendeltek el.

— **Áramszünet.** A villamosüzemek vezetőségétől nyert értesülésük szerint folyó hó 14 én vasárnap a komló villamos központban halaszthatatlanul szükséges javítási munkálatok elvégzése céljából déli 12 órától előreláthatólag délután 2 óráig áramszünet lesz.

— **Meggyönt, megáldozott, aztán felakasztotta magát.** Halász János 70 éves hattonyos gazda hosszabb idő óta nem elt egyetértésben családjával. Az idős gazda tegnap a templomba ment, meggyönt, megáldozott és a templomból hazatérve felakasztotta magát. Mire ráláttak már halott volt.

Több fényt  
jobb fényt  
olcsó fényt

# TUNGSRAM

fényt!

— **„Lehullott a rezgőnyárfa” megismétlése.** A postalistiztek holnap, — vasárnap délután 4 órakor — megismétlik a nagy sikert aratott „Lehullott a rezgőnyárfa” bemutatóját. Az első előadás nagy sikere az előadás megismétlésére is szívesen házat fog biztosítani a kiváló gardának, mely a darabot sikerrel vitte.

— **Kormánytanácsos lett egy halasi újságíró.** A Kormányzó Mesterházy Ambrus író és szerkesztőnek az irodalom és a közelet terén szerzett érdemei elismerésül a kormánytanácsosi címet adományozta.

— **Vásár Baján.** Az országos kirakó és állatvásárt holnap tartják meg Baján.

— **Elsőzta a levest az asszony.** — **a férj agyonlőtte.** Ahabei Mihály tisztviselő, mint Brassóból jeleltik, csütörtökön ebédhez ült. A levest sósnak találta, amiből szó váltásba keveredett feleségével, majd előkapva revolverét kétszer rálőtt feleségére, aki vértől borítva össze esett és még mielőtt segítség érkezett volna, meghalt.

— **Mussoliniről utcát neveztek el Kiskunfélegyházán.** Kiskunfélegyháza képviselőtestülete elhatározta, hogy Mussoliniről utcát nevez el. A képviselőtestület határozatát már végre is hajtották.

— **Visszaélték a jótékonyágai.** Szegeden a város népjóléti ügyosztálya feljelentést tett két ismeretlen nő ellen, akik az ügyosztály nevében végigházták a várost és koldus adót gyűjtöttek. Elrendelték a két nő kiűzését.

— **Ötvenöt éves szolgálat.** Pécsen most adták át Skatzel Tamás 76 éves munkafelügyelőnek az iparügyi miniszter elismerő oklevelét és 100 pengős pénztudalmát 55 éves hűségese szolgálata jutalmául.

— **Február 28-án lesz a választás Szombathelyen.** Vasvármegye központi választmánya Kozma Miklós lemondásával megüresedett szombathelyi választókerületben a képviselő választást február 28-án tűzte ki.

— **Eredeti aranycsempészél vágólovak gyomrában.** A lengyel határőrség rájött arra, a lengyel aranypénzt eredeti módon csempészik Dancigba. Öreg vágólovakat vásárolnak a csempészek, az állatokkal viaskosvászonba gőngyölve lenyelik az aranyérméket és átviszik Dancig területére levágják a lovakat és így előkerül a kiscsempészett arany.

— **150 állástalan diplomás elhelyezése.** A jövő héten 150 állástalan diplomás nyer elhelyezkedést a budapesti pénzügyteknél. A tárgyalások a vidéki pénzügyteknél is megindult a diplomások elhelyezése érdekében.

**3 utcai szobás  
hallós, erkélyes,  
fürdőszobás lakás**  
**MÁJUS ELSEJÉRE KIADÓ!**

Ugyanott szoba konyhás lakás kiadó.

Érdeklődni lehet a házme-  
ter-nél, Erzsébet kir. né u. 2.

## Urak!

Saját fehérnemű üzemünkben

**elsőrendű munkát készítünk**

Egy próba meggyőzi Önt!

**Fischer Pál r. t. divatüzlete Baja.**

## Modern estélyi frizurák

tartós hullám, haj-

festés, arcápolás

Kemény József és Társainál.

— Ha étvágytalan, úgy igyék néhány napon át reggelenként egygymorra felpohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ezáltal bélműködése szabályozódik és így egész emésztése rendbe jöhet. Orvosok is ajánlják.

## Furcsaságok.

Az árdragulás, mely végigsepr az áru piacra, ugyálszik átesett a c-ontváziacra is. Az európai kórházak evenként többszáz emberi csontvázat vesznek tanulmányozási celokra. Egy közönséges csontváz piaci ára 300 pengőre emelkedett a nemzetközi piacon, holott eddig 200 pengő volt a legmagasabb ár, melyet egyes jóállású csontvázért fizettek. A ritkaságzámba menő és orvosilag értékes csontvázak napi ára 650 pengő. Koponya 175 pengő. Csigolya darabonként 75 pengő. It az árdragulás teljes sző száralékos.

A Tőszit, már mint a vegyip ri Trőszit laboratóriumában sikerült vízmentes gyufát előállítani. A gyufa gyújtóanyagát sikerült olyan kötő- anyaggal keverni, mely vízmentessé teszi a gyufát. Most már csak az a kérdés, hogy ez a vízmentes gyufa akkor is megfog-e gyulladni, ha az ember annyira „elázott,” hogy a skatulyát duplán látja.

A tegnapi napon egy csinos hölgy- vezetővel autó keringett a közkór- ház körül. A mellékutcákat járta, majd végigrobogott a Rókus utcán. Végre megállt és utasai egy percet kiszálltak belőle. A csinos hölgyve-

zelő társaságában levő férfit üdvözl egy ismerőse.

— Miért keringtek folyton a közkórház körül? Kérdi az illető.  
— Tudod, . . . és itt egy pillan- nat színelet tart a kérdezett, — a feleségem most vezet először autót.

Laptulajdonos:

Dr. KNEZV LEHEL.

## Eladó telek.

Zrínyi Miklós-utca 27. szám alatt levő telekből a rajta levő házzal együtt (k b. 105 négyszögöl) eladó. Érdeklődni lehet Mészáros Lázár-u. 17.

## HANGSZERSZAKÜZLET

új és régi hangszerek  
GRAMOFONOK ÉS  
LEMEZEK!

JAVÍTÁSOK!

UTRY FERENC

hangszerkészítő mest. er Baja  
Kossuth Lajos utca 2. szám  
(Drescher ház.)



## Megnyílt

Ferenciek tere 2sz.  
régí posta épület  
előtti volt Mavart

## BENZINKUT

ez autó tulajdono-  
sok szíves támoga-  
tását kéri  
BARANYI ISTVÁN  
frontharcos.

## Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLŐK  
HÁLÓK  
URISZOBÁK

# POLLÁK

## bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú a anyag és munka garantiával.

## Nyomatványok

BÁLI MEGHÍVÓK  
NÉVJEGYEK  
ESKUVŐI MEGHÍVÓK

BAKANEK és GOLDBERGER  
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

olcsón  
készülnek

Kiválóan alkalmas tüzelőanyag a

## DOROGI SAJTOLT KOKSZ

Fűtsünk-főzzünk dorogi sajtolt koksszal!

## Dorogi tojásszén

## Dorogi diószén

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva.

Grünhut és Társa szénagykereskedő  
BAJA — Telefon 160.

## A Nemzeti Szálló

# kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség

rendelkezésére állanak!

## Gyermek mélykocsik

olcsó és finom

kivitelben kaphatók

UTRY - nál

Baja

Erzsébet kir. ne. u. 38. Tel. 280.

## Saját termelésű tűzifa

hasáb és dorong

# I<sup>o</sup> száraz

aprított akác, tölgy-, szil- és q-ként

HÁZHÓZ SZALLITVA legalacsonyabb napi áron kapható.

## Wiesel Sándor és Fia

FATERMELŐK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda: Hajnald u. 13.  
Telefon: 42.

Fatelepe: Szentjánosi-ut 7.  
(Sugovica part) Telefon: 195

## Szobafűtéshez:

## Pécsi koksz

## Pécsi tojásszén

## Pécsi dióbrikett (szurokmentes)

Legmagasabb hőértékű magyar szén és széntermékek.

Kérje mindenütt.

Képviselő: Schön és Bajai

BAJA, Hajnald-utca 13. — Telefon 26.